



### 贵州黔南州精神文明建设工作会议召开

本报讯(莫气奋)近日,贵州省黔南布依族苗族自治州精神文明建设工作会议在都匀召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述和中央宣传部关于改进创新精神文明创建工作的相关部署精神,回顾总结全州精神文明建设工作情况,安排部署下一步工作。会议强调,当前,精神文明建设工作正进入守正创新、提档升级的新阶段,全州各级各部门要准确把握精神文明建设的变化、新要求、新形势;要清醒认识面临的短板弱项和突出问题;要凝心聚力、合力攻坚,以

过硬作风、有力举措推动各项工作提质增效。会议要求,全州各级各部门要聚焦短板弱项,千方百计加强必要基础设施建设,不断夯实文明创建工作基础;要坚定信心决心,下足功夫整治重点难点问题,逐步消除问题反复;要牢固树立“一盘棋”思想,广泛动员各级各方面参与,推动形成工作合力;要立足常态长效,进一步健全完善机制打法,不断提升工作能力和水平。会上,都匀市、龙里县及州公安局、州文旅局围绕有关工作进行发言。州直有关部门分管领导和各县(市)党委宣传部部长、分管副部长参会。

# 为现代化新青海建设贡献民族团结力量

## ——青海湟源县多措并举推进铸牢中华民族共同体意识示范市建设

◎唐守灼

2024年1月,青海省西宁市湟源县再次被命名为全国民族团结进步示范区。全县各族干部群众凝心聚力,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,全力推进铸牢中华民族共同体意识暨民族团结进步事业,依托深厚的历史文化底蕴,多措并举构筑中华民族共有精神家园,在铸牢中华民族共同体意识示范市创建上走在前、作表率,在现代化新青海建设上展现西宁湟源担当作为。

**构筑共有精神家园。**近年来,湟源县深入实施“三项计划”,以“我们的节日”、创建日、宣传月、民俗文化活动等为契机,开展“讴歌二十大 奋进新征程”民族团结进步书画摄影展、“丹城民族团结杯”篮球赛、“遇见昌隆”诗歌会等民俗文化节庆活动5000场次、宣讲活动800场次、文艺活动24场次,推动各民族互鉴交融。开展各族青少年主题交流、社会实践、研学旅行、“手拉手·结对子·心连心”帮扶、夏(冬)令营等活动497场次,建立学校结对帮扶共建机制,实施“合源同步课堂、教师同步研修、名师同步培养、资源同步共享”的四同步教育协作,为创建“进学校”提供源源不断的动力。以旅游促进各民族交往交流交融为载体,以优质

文化资源为媒介,以丹噶尔古城等优秀历史文化景区为阵地,打造“旅游文化”联动品牌;强化历史文化保护传承,成功申报省级历史文化名城,打造2条历史文化街区,打造树莓山庄、丹噶尔古城、日月山下二十四庄等特色文旅产业,培育星级乡村旅游接待点6个,2023年全县旅游人数、综合收入分别增长84%和89%,以润物细无声的方式增强各族群众对中华文化的认同。

**分层分类融合施教。**把铸牢中华民族共同体意识纳入国民教育、党员教育、干部教育、社会教育体系,分众化融合施教。以县委理论学习中心组为示范,带动全县各级党委(党组)理论学习中心组,认真落实“第一议题”和学习座谈会制度,构建“五学”体系。把创建工作纳入全县“十四五”规划,落实落细“两个纳入”。深入开展中华优秀传统文化进校园、“四进”宗教活动场所、新时代文明实践站,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

**做优品牌打造标杆。**在“1388”创建工作模式的基础上,创新开展“双十夯基提质”行动,打造“同心湟源”宣传、“旅游文化”联动等10

项品牌;全面实施基层组织领头雁能力提升“强基”、各族青少年交流“育苗”等各民族交往交流交融10项行动,在共居共学、共建共享、共事共乐中实现理想、信念、情感、文化上的团结统一。推进创建“十一进”活动常态化制度化,成功创建省市级民族团结进步示范单位、教育基地、“石榴籽家园”等67个,促进各民族交往交流交融。

**线上线下同频共振。**创新载体,打造日月山景区、小高陵红色教育基地等市级以上民族团结进步示范点70个,建成新时代文明实践中心(所、站)164个,以及“1个融媒体中心+8个发布平台+N个宣传矩阵”的全媒体联动宣传构架,全力打造中华文化符号和中华民族形象工程线上线下主阵地。深入开展“民族团结进步暨铸牢中华民族共同体意识宣传月”活动,依托丹噶尔古城等民族团结进步教育基地开展民俗文化旅游节、中国丝绸之路摄影展、东西部协作双宁灯会(西宁—南京)、高原国际风筝邀请赛等主题活动,用中华优秀传统文化浸润各族群众心灵。

**讲好西宁民族故事。**依托深厚的历史文化底蕴,讲好唐蕃古道、茶马商都、文成公主进藏

等各民族交往交流交融的西宁民族故事。加强对文化故事的挖掘和活化利用,培育多元化民族研学旅游项目,使中华优秀传统文化成为铸牢中华民族共同体意识的有力支撑。积极培育和践行社会主义核心价值观,倡导文明新风,开展民族团结进步先进集体和先进个人、“最美湟源人”等评比活动,创建“五星级文明户”2万余户,用身边人身边事鼓舞群众,不断增强各族群众“五个认同”。

**绘就民生幸福底色。**坚持在发展中保障和改善民生,把铸牢中华民族共同体意识融入全县政治、经济、文化、社会、生态文明建设全过程。实施“枝繁干壮”工程,2023年以来落实各类专项资金12.14亿元,实施重点项目100项,十大类22项民生实事全部办成。实施“石榴红”工程,持续推进“红石榴就业行动”,探索各族群众互嵌式发展新模式,2023年以来累计开展线上线下招聘会65场,提供各类就业岗位2742个,达成就业意向383人,开展企业在岗培训14期共683人。出台鼓励劳动力转移就业奖励办法,城镇新增就业1156人,农村劳动力转移就业5.08万人次,“日月山下·农旅人”获评省级劳务品牌。



欢歌笑语春耕节

为了传承农耕精神,让孩子们在探究大自然中深度体验传统农耕文化、弘扬劳动人民勤劳勇敢的传统美德,并在孩子们心中播下热爱劳动、尊重劳动的种子,今年“五一”假期,山西省长治市上党区关头村两委联合多所高校和“三亲教育”学校开展第四届春耕节活动,让孩子们和家长们一起“接地气”。图为欢乐的春耕节活动一角。杨初摄

# “丰台好人”是鲜活的价值引领

◎中共北京市委丰台区委宣传部副部长 刘屹

### 党政领导与文明建设

对于一个国家、一个民族、一个社会来说,社会主义核心价值观就是精神支柱、行动指南。先进典型是社会主义核心价值观的人格化身,是引领社会主流价值的鲜明旗帜。为学习贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神,认真贯彻落实中央关于培育和弘扬社会主义核心价值观的要求和部署,自2022年11月起,北京市委丰台区委宣传部、区文明促进中心在全区启动了“丰台好人”榜样选树活动,用先进典型这个最鲜活的教材、最直观的导向,引导和激励人们崇德向善,推动社会主义核心价值观在丰台大地生根、开花、结果。

#### 选树“好人”,形成群体效应

一个典型就是一面旗,一个好人就是一盏灯。近年来,丰台区持续开展“丰台好人”榜样选树,建立了“丰台好人”选树评选、宣传推广、激励帮扶的长效机制,使先进典型由“盆景”成为风景,营造了见贤思齐、崇德向善的浓厚社会氛围。

选树机制突出群众性。“丰台好人”的选树坚持“从群众中来,到群众中去”的原则,通过线上线下相结合的方式,发掘、评选市民中在平凡岗位上做出不平凡业绩的优秀代表,让榜样模范在百姓心中更加具象化、生活化。

选树类型体现时代性。目前已产生625名“丰台好人”月榜和季榜人物。他们中有捍卫人民财产的“反诈女警”苗智媛,有出入火场几千次的消防战士张金龙,有与癌症抗争35年的“春晚明星”杨瑞英,也有在暴雨中驰援灾区的创业青年王斐……他们在闪现个人人性光辉时,感召的是一群人的道德认同和行为转变,引发的是一个地方道德力量的内生发展,凸显的是一个城市的文明高度。

选树人物具备示范性。时代进步需要道德风尚引领,社会发展需要好人力量推动。通过选树一批品德高尚、事迹突出、群众认可度高、示范引领作用大的“丰台好人”,将见义勇为、助人为乐、诚实守信、爱岗敬业、孝老爱亲、自强不息的中华传统美德更加形象、具体地展现出来。其中,太平桥街道推选的好人刘可研、六里桥街道推选的好人张雪梅、东铁匠营街道推选的好人司爱萍荣获“中国好人榜”;玉泉营街道推选的好人林巧玲、右安门街道推选的好人傅天雷、大红门街道推选的好人王聪颖被评为“北京榜样”。“丰台好人”的选树,已成为“中国好人”“北京榜样”等模范选树的蓄水池。

#### 宣传“好人”,形成灯塔效应

榜样是有形的正能量,是鲜活的价值观念,大力宣传“好人”精神就是在全社会培育和弘扬社会主义核心价值观。为了将“丰台好人”的力量带到基层,带到每一个人身边,进一步讲好“好人”故事,传播“好人”精神,丰台区积极

创新宣传方式,持续弘扬社会正能量,形成灯塔效应。

立体化传播,扩大覆盖面。先进典型能否引领大众,不仅取决于事迹的感染力,也取决于传播的覆盖面。丰台区坚持新闻宣传、文艺宣传、社会宣传联动,将“看得见的宣传”和“看不见的宣传”结合起来,形成全方位、立体化宣传格局。为了扩大宣传效果,丰台区拍摄季榜人物微视频16期,在丰台台、北京丰台“文明丰台”等平台进行循环展播,好人事迹在《丰台时报》连续刊载。

互动化传播,提升亲和力。搭建互动平台,开展互动交流,是拉近先进典型与群众距离、提升典型吸引力感染力的有效途径。丰台区新时代文明实践中心、所、站举办“丰台好人故事会”130余场,通过分享感人故事,畅谈切身体会,把模范榜样的典型现象发展为群体现象,扩展为社会现象。宛平新时代文明实践所组织开展“花开盛世 幸福丰台——丰台好人故事会”,月榜好人贾庆明为大家分享了《雷锋日记》;河西地区组织开展“生态福地学榜样 永定合声扬新风——丰台好人故事会”,年榜提名人物宋汉武警官为大家分享了他十几年帮扶问题青年重返社会的故事……这些“丰台好人”故事会在群众中反响十分热烈。

#### 激励“好人”,催生涟漪效应

“丰台好人”是全社会的宝贵财富,丰台区注重建立健全关爱关怀机制,全力做好先进典

型的礼敬礼遇工作,对他们精神上嘉奖、生活上优待、政治上倾斜,切实发挥先进典型的示范引领作用,让“关爱好人、好人好报”成为明确的价值导向,激励全社会将榜样力量转化为生动实践,汇聚昂扬向上、崇德向善的强大精神力量。

持续完善创新激励机制,为“中国好人”“北京榜样”和“丰台好人”年榜人物发放“一卡一证一册”,提供免费体检、停车、观影、游园等礼遇;联合精神文明建设伙伴单位花乡花木集团,以每月花语的方式,为月榜好人定制礼遇花束;不断丰富礼遇帮扶活动形式和内容,通过举行主题实践活动,让尊重尊崇常态化、有规则、可操作。组织“丰台好人”在右安门街道宛珍公园栽种“榜样树”;在马家堡街道保利影城设置“榜样厅”;开展百名“丰台好人”走进国家大剧院活动……在全社会树立了鲜明价值导向,推进德者受尊、德者有得的价值理念,引导广大群众尊崇榜样、学习榜样、争做榜样。

“丰台好人”的选树,实现了从传统评选到社会化动员的选树升级,从“为榜样点赞”到“与榜样同行”的热度升级,从身边典型到“社会楷模”的荣誉升级,从单一发展到矩阵建设的品牌升级。未来,丰台区将加大“丰台好人”选树和宣传力度,以文明育人弘扬道德风尚,持续放大榜样模范的“蒲公英效应”,积极培育和践行社会主义核心价值观,通过推荐、宣传、礼遇等活动,让群众身边的“好人”故事讲述出来,不断在全社会营造见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围。

### 全国精神文明建设经验·交流征文

## 片仔癀杯

全国文明单位  
漳州片仔癀药业股份有限公司联合



### 云南昆明市推动新时代廉洁文化“遍地开花”

本报讯(吕文康 杨洋 梁红)今年以来,云南省昆明市打好廉政教育“组合拳”,通过打造廉洁文化电视专栏、推出直播访谈节目、分层分类开展警示教育、“一地一品”打造廉洁文化特色品牌等方式,“线上+线下”同向发力、同频共振,形成“一网一报两微一栏目一抖音一基地”宣传教育矩阵,推动新时代廉洁文化“强基行动”走深走实。

昆明多渠道、多角度、多元化厚植廉洁文化土壤,制作“清风有声”“清风有约”“回声”等系列视频,积极宣传廉洁理念、廉洁典型,制定印发《关于加强提升廉政教育载体建设的指导意见》,指导14个县(市)区打造“一地一品”特色品牌。同时,将廉洁文化与地方文旅相结合,创新推出“周末好去处·廉洁文化打卡地”专栏,依托“清风春城”微信公众号、视频号以及“昆明廉博”微博等线上平台,把廉洁文化带到群众身边。

昆明市将廉洁文化建设与警示教育深度融合,以新时代廉洁文化推动政治文化正风充盈,分层分类开展警示教育,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,分批分期安排全市党员领导干部及市直机关领导班子成员家属到昆明市警示教育基地开展警示教育。

昆明各县(市)区从挖掘本地特色传统文化、民族文化、红色文化中的“廉洁因子”入手,持续建好用活廉洁文化阵地和载体。寻甸县在县民族团结文化广场打造廉洁文化走廊,结合年轻公务员“源头培养”工程,联合县委组织部,分批组织年轻干部参观,详细讲解廉政故事、廉政漫画、廉政楹联,引导年轻干部廉洁从政;石林县以该县第一位共产党员张积为原型创作舞台剧《侠骨柔情》,联合本地文艺工作者创作彝汉双语廉政歌曲,并拍摄廉政短视频,制作彝族谚语系列动画,用乡音民艺传递清风廉韵……

下一步,昆明市将树立全市“一盘棋”思想,将廉政教育载体建设纳入全市文化建设总体框架,不断丰富廉洁文化表现形式,让廉洁文化润心育人、“遍地开花”。

### 广东惠州市举行生活垃圾分类百人宣讲培训班

本报讯(谭琳)广东省惠州市城市生活垃圾分类工作领导小组办公室日前举行惠州市“鹅小类”生活垃圾分类百人宣讲培训班,组织生活垃圾分类宣讲骨干力量,系统性学习垃圾分类知识,提高业务能力和专业素养,带动更多居民养成分类投放的好习惯。

《惠州市生活垃圾分类管理办法》5月1日正式实施,惠州市通过公开招募、层层选拔,选优建强了一支素质高、能力强、热心公益的垃圾分类宣讲队伍。惠州市“鹅小类”生活垃圾分类百人宣讲队伍涵盖行业专家、院校教师、妇联工作者、优秀演讲选手、分类达人等,很多宣讲员都有生活垃圾处理相关工作经验。

接下来,惠州市各县(区)将通过整合现有资源,把新时代文明实践中心(所、站)、党群服务中心、垃圾分类宣教基地、普法基地、爱国主义教育基地、红色遗址、文化场馆等场所作为主要宣讲阵地,深入基层一线广泛开展巡回宣讲,实现村(社区)全覆盖。同时,宣讲队伍将按照“宣讲方式分众化”的原则,根据不同场景开展有针对性的垃圾分类知识宣讲,实现宣讲内容的定制化与精细化。

百名宣讲员将为不同部门、行业、群体提供宣讲菜单式服务,实施宣讲节目模块化组合,丰富活动形式,增强学习效果。讲好垃圾分类。如今,全市已建立完善百名宣讲员资源共享机制,各县(区)可灵活采用“按需点单”的方式,在讲师资源库中自主选择讲师开展宣讲工作,确保宣讲内容贴合实际、契合主题,提升宣讲工作的整体实效。此外,惠州市不断创新宣讲形式,采取互动式、情景式、沉浸式、体验式宣讲等,让群众愿意听、听得懂、记得住。